

Se ha profundizado en algunos sectores más de quince kilómetros

Entre los prisioneros hechos ayer figuran varios jefes, unos cuarenta oficiales y una compañía completa de pontoneros. El total de cautivos se eleva a 1.485

Los rojos también sufrieron en Andalucía un tremendo castigo con cerca de 300 muertos y 428 prisioneros, perdiendo material importante

Avance del parte de operaciones correspondiente al día 19 de enero de 1939. Tercer Año Triunfal:

Nuestras valientes tropas, con un brío y una decisión que superan a cuanto pudiera decirse, han continuado en el día de hoy su avance en tierras de la provincia de Barcelona, llegando a profundizar en algunos sectores más de 15 kilómetros, arrojando cuantas resistencias ha tratado de oponer el enemigo a su avance.

En el sector del Norte se han ocupado y rebasado los pueblos de Tarroja, Sant Martí de la Morana, Torreceta y Gras, y las posiciones de Más de Monistrol, Pical, Torrestas, Caserio Penant, Crot de Gras, Tudela y Llor.

En el sector central nuestras fuerzas han llegado en decidido avance al pueblo de Cumill, que dista quince kilómetros de la base de partida del día de hoy, ocupando además los pueblos de La Guardia Pilosa, Segura, San Martín Sasrayolas y Montfaleó, y las posiciones de Agulla Grossa.

En el sector Sur nuestras tropas han ocupado también y rebasado los pueblos de Salomé, La Nau de Gayat y La Riera, y las posiciones de Coll del Camp, vértice Solana, Más d'en Boch, Fulg, Ariño, vértice La Mola y Caserio Rubiales.

La derrota que se ha infligido al enemigo ha sido grande, pues aparte los prisioneros cogidos, que sumaban ya a media tarde varios centenares, van quedando

en nuestro poder depósitos de municiones, viveres, vestuario y armamento, que por su importancia aún no han podido clasificarse.

En Andalucía nuestras tropas siguen rectificando su línea a vanguardia, haciendo al enemigo gran cantidad de muertos y pasando los prisioneros de hoy de un centenar.

Salamanca, 19 de enero de 1939. Tercer Año Triunfal. De orden de Su Excelencia, el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

AMPLIACION AL PARTE ANTICIPADO

En el brillante avance llevado a cabo hoy por nuestras tropas, además de los pueblos y posiciones que se han cogido en el anticipo del parte, se han ocupado y rebasado los siguientes:

En el sector Norte, los pueblos de Concebela, Gras (ya citado en el avance), La Morana, Hostafranchs, Cedó, Rive y Preñanosa, y las posiciones de Más del Guardia, Más de la Cuellla, Trulls, Les Canals, El Castelló, vértice Serra Castella y Tudela.

En el sector Sur, los pueblos de Aiguamurcia, Villarrobina, Robona, Montferri, Más Llorens, Juncoosa, Ardena, Bonastre, Pobia de Montornés y Torredembarra, y las posiciones de vértice El Castellar, Plana Matanjá, altura de Alba, Más de Casamenté, vértice

Cova y Francats y Ermita de Santa Catalina.

Suman varios centenares los muertos causados a los rojos, y una sola de nuestras columnas ha recogido más de quinientos. Los prisioneros hoy son 1.485, entre ellos varios jefes, unos 50 oficiales y una compañía completa de Pontoneros.

En Andalucía ha sido tan grande el castigo sufrido por el enemigo al rectificar a vanguardia nuestra línea, que han quedado en nuestro poder cerca de trescientos muertos, entre ellos un oficial de Estado Mayor con la documentación de la 107 brigada, 428 prisioneros, muchos fusiles, ametralladoras, fusiles ametralladores y morteros, una central telefónica y un depósito de municiones, habiéndose inutilizado un tanque ruso.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En combate aéreo han sido derribados hoy en el frente de Cataluña un Curtiss y un "rata" seguros.

Nuestra aviación ha seguido cooperando en las operaciones y ha bombardeado eficazmente las concentraciones de las fuerzas enemigas.

Salamanca, 19 de enero de 1939. Tercer Año Triunfal. De orden de Su Excelencia, el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

EDITORIAL

Buscando un medio de ayudar a los vencidos

Las organizaciones marxistas de todo el mundo se agitan estos días con desesperación. Y los representantes de tales organizaciones intentan hacer presión sobre los Gobiernos respectivos para obligarles a tomar determinaciones concretas.

Se trata nada menos que de salvar a los rojos españoles de la difícil situación en que se encuentran.

Y para ello, los marxistas de todo el mundo quieren que se levanten los embargos de armas, quieren que se envíen refuerzos a los rojos, quieren, en una palabra, hacer variar el calificativo de vencidos que han logrado los pobres marxistas españoles.

Pero, afortunadamente, en los medios gubernamentales de algunas potencias no han perdido la cabeza. Y la maniobra marxista va fracasando, porque los medios gubernamentales saben lo peligroso de esa maniobra, no sólo para la paz del mundo, sino incluso para la paz interior de las mismas naciones.

Por otra parte podría el envío de armas hacer cambiar la marcha de los acontecimientos? ¿Es que los rojos españoles no han lanzado a los cuatro vientos sus proclamas, asegurando en repetidas ocasiones que poseían un ejército y un material de guerra bastante a impedir el avance de Franco e incluso a reconquistar el terreno perdido?

Y, sin embargo, pese a tales bravatas, los rojos españoles han ido perdiendo no un pueblo o dos, sino cientos y cientos de pueblos, dejando en nuestro poder miles de prisioneros y un material abundante de guerra.

Un material que nos ha demostrado como los que pretenden aplicar ahora el pacto de no intervención de un modo unilateral, son los mismos que enviaban a la España roja toneladas y toneladas de municiones, cientos de aviones, de máquinas guerreras que han servido sólo para que nuestros soldados demostrasen un mayor heroísmo y para que ese material recibido por los rojos sirviese para incrementar los efectivos bélicos de nuestro Ejército.

Todo el mundo recuerda la actividad de Pierre Cott, la de León Blum, la de Johaux, la de tantos y tantos marxistas y filomarxistas que no regatearon medios pa-

ra enviar a los rojos material de guerra y hombres.

Si ahora, ante el empuje de nuestras fuerzas, se baten en retirada y sufren cuantiosas pérdidas, deben achacarlo, no a falta de material de guerra, sino a falta de espíritu combativo, a falta de organización interna, a falta de convencimiento por una causa.

Que los vencidos se consideren como tales. Pero que no intenten embarcar a las naciones en peligrosas aventuras, a pretexto de salvarlas. La derrota ya es definitiva. Y todo lo que ahora puedan intentar será alargar el fin. Pero nada más.

El Progreso

Manifestaciones del señor Serrano Suñer

ZARAGOZA, 19.—El excelente señor ministro de la Gobernación, que se encuentra en esta capital, fué visitado por los periodistas.

Manifestó a los periodistas que está próximo el momento en que Barcelona sea rescatada para España, el Gobierno espera que todas las provincias rivalizarán en la tarea de honor de socorrer y alimentar a nuestros hermanos que han sufrido un cautiverio largo y cruel.

Espera el señor ministro que

recordando lo hecho cuando estuvo próxima la liberación de Madrid, que en todas partes se preparan convoyes y trenes con donativos de los buenos españoles consistentes en pan, harina, leche condensada, azúcar y toda clase de alimentos ahorrados, que la liberación de Barcelona es inminente, todos los buenos españoles harán lo mismo.

Piensa el señor Serrano Suñer que nuestros hermanos que viven en tierras de América y que siguen con ansiedad estas horas

Han sido ocupados ayer 36 pueblos

Continúa el avance triunfal en tierras de la provincia de Barcelona

Otro ejemplo de humanitarismo de los rojos

BURGOS, 19.—Con motivo del reciente ataque intentado por el enemigo en el sector de Brunete, el descalabro que ha sufrido fué tal que en el campo dejó abandonados varios heridos, que permanecieron tendidos horas y horas. Nuestros valientes soldados, al oír los lamentos y las voces de auxilio de aquellos desgraciados tuvieron el gesto gallardo de saltar de las trincheras para retirarlos y que se les prestase asistencia; pero los rojos, a los cuales no gustó esta humanitaria conducta de los soldados de Franco abrieron fuego contra ellos, resultando algunos heridos.

Tal ha sido la nueva demostración de lo que es el humanitarismo marxista. De las filas rojas no hubo ni un sólo miliciano que se atravesase a exponer su vida para salvar la vida a sus compañeros, que sufrían abandonados.

Uno de los rojos heridos, llamado José Juan García, permaneció tendido en el campo desde el día 13 al 16, en cuya fecha consiguió por su propio esfuerzo llegar a nuestras trincheras, relatando la odisea sufrida y los engaños de los dirigentes que después de llevarlos a una muerte segura los abandonan heridos.

El bajá de Larache, en Burgos

BURGOS, 19.—A última hora de la tarde ha llegado a esta capital el bajá de Larache, que viene a España con objeto de recorrer los frentes y los hospitales musulmanes.

Dr. R. López Pardo
Especialista en enfermedades de la piel, sífilis y vías urinarias
Plaza de Ángel Fernández Gómez (Antes Nova)

Boletín Oficial del Estado

BURGOS 19.—En su número de hoy, entre otras de menor interés, el "Boletín Oficial del Estado" inserta las siguientes disposiciones:

Ordenes de Obras públicas encargando interinamente de la Jefatura de Sevilla al segundo jefe de la misma don Antonio Izquierdo; y nombrando para el cargo de jefe de Obras públicas de Castellón de la Plana, en comisión, al que lo es de Sevilla don Manuel Delgado y Delgado.

Orden de Defensa Nacional reproduciendo la general del Ejército de Levantamiento sobre apertura de juicio contradictorio para concesión de la cruz laureada de San Fernando al alférez provisional de la segunda bandera de Palencia don Gregorio López Fernández, por los méritos que se citan.

Orden nombrando vocal accidental de la Junta Permanente del Cuerpo de Subalternos de Marina, al capitán de Corbeta don Indalecio Núñez Iglesias.

Orden de la Jefatura de Movilización, Instrucción y Recuperación convocando, en idénticas condiciones que las anteriores, un curso para formación de tenientes provisionales auxiliares de Estado Mayor. Las plazas a cubrir son cien, admitiéndose instancias hasta primero de febrero para dar comienzo el curso el día 15 del mismo mes.

Orden concediendo varias militarizaciones, y movimiento de personal.—Faro.

De bouquet exquisito es el **COÑAC CREADOR** inconfundible entre los demás Marqués del Mérito

culminantes de la guerra, tendrán presente esta situación y prestando una gran colaboración, enviando algún barco con alimentos.

De la misma manera en la mayor parte de las provincias de España existe ofrecimientos de muchos voluntarios, que el ministro está encuadrando, para desempeñar en Barcelona funciones auxiliares de Orden público.

Concluyó diciendo el señor ministro que en Zaragoza hay ya más de mil voluntarios inscriptos a este efecto, y ello le satisface grandemente, porque coloca a Zaragoza en el primer lugar,

Impresión internacional

En el momento en que escribimos estas líneas, la Cámara francesa presencia una nueva y más cruel embestida que todas las anteriores. A partir de los últimos artículos periodísticos de León Blum, en los medios marxistas levantóse un clamor en torno de los triunfos de las gloriosas tropas del Caudillo Franco en los frentes de Cataluña. A León Blum ya no le basta el Comité de No Intervención, inventado y bautizado por él, y el clamor marxista aspira ahora nada menos que a la inmediata apertura de la frontera.

Pero como sintoma favorable hemos de consignar que el diputado y director del diario "L'Époque", que de un tiempo a esta parte ha ido cambiando de postura, ha dado la más acertada respuesta a las aspiraciones marxistas, planteando la pregunta de si Francia está en condiciones de ganar una guerra sin contar con el apoyo de Polonia y de otros países de Centroeuropa y teniendo que atender a la frontera alemana, a los Alpes y a los Pirineos. Es ésta, indudablemente una advertencia francamente sensa-

ta, en momentos en que los marxistas tratan de llevar a Francia por caminos de perdición.

Por nuestra parte hemos de hacer una pregunta: ¿si la ayuda de Francia no sirvió para nada a los rojos en otra época más propicia, de qué les va a servir en estos momentos de definitivo desastre? ¿Si de nada les sirvieron los oficiales franceses que enrolaron en sus líneas, ni los puentes sumergibles del Ebro, construidos al otro lado de la frontera, y si cayó Irún a pesar de que habra quien disparaba desde el otro lado de la frontera, de qué les va a servir en estos momentos la apertura de la frontera?

De otra parte, ha de tener en cuenta Francia que otros países de Europa, que no son precisamente Alemania e Italia, han expresado su oposición a la conducta inexplicable de aquel país. Portugal, por ejemplo, desde su Prensa ha hecho saber que no vería impasible la torpe actitud de Francia.

La Cámara de París, en estos momentos, ha de tener en cuenta que Chamberlain regresó hace unos días de Roma.

Desmintiendo a los separatistas cristianos de Cataluña

PARIS, 19.—Hace una semana se constituyó aquí un llamado "Comité Catholique d'Accueil aux Vasques", presidido por el obispo de Dax y por el cardenal Verdier, como presidente de honor.

La misión de este Comité era organizar el envío de socorros a los niños de Cataluña, socorros que allí serían distribuidos por otro comité titulado "Comité Catholique de Ayuda a la Población Civil", presidido por Fernando María Ruiz Ebrad.

Este sujeto, un separatista digno competidor de Aguirre en su odio a España, compañero del tristemente conocido sacerdote Tarragó, llamado "Victor Montserrat", hácese pasar, sin serlo, y sin escrúpulos de ninguna clase, como presidente de la llamada "Federación de Jove Cristians de Catalunya", entidad que ha con-

tesado ser a un tiempo, aunque sea imposible, organismo de Acción Católica y de la "Juventud Vasca", cuya expresión política es la "Unió Democràtica de Catalunya", que acaudilla Carrasco Formiguera.

Este Ruiz Ebrad, gran detractor de su prelado, el santo obispo de Barcelona, y conocido maestro en el arte de mentir, presentando organismos con una significación altísima que jamás tuvieron, fué, gracias a su obcecado separatismo, un magnífico juguete de los marxistas de Barcelona, que lo utilizaron para sus fines, porque gracias a él ha sido posible en dos años sembrar el confusionalismo en determinados católicos del extranjero, singularmente de Francia, e incluso entre ciertas altas jerarquías eclesiásticas.—Faro.

Información nacional

VAN A SER REFORMADAS LAS GESTORAS MUNICIPALES Y PROVINCIALES DE SEVILLA

SEVILLA, 19.—El gobernador civil informó a los periodistas de que el alcalde señor Benjumea, para atender debidamente su cargo de jefe del Servicio Nacional de Regiones Devastadas había dimisionado, aceptándosele la dimisión en vista de las razones que expuso.

Agregó que conforma a disposiciones dictadas por el Gobierno, procederá a reformar las gestoras Municipales y Provinciales, pero no facilitó los nombres de los futuros alcaldes y presidente de la Diputación ni de los gestores de ambas corporaciones, limitándose a decir que dentro de pocos días estarán hechas las indicadas reorganizaciones.—Faro.

NOMBRAMIENTOS DE GOBERNACION

VITORIA, 19.—A propuesta del señor ministro de Educación Nacional han sido nombrados por el señor ministro de Gobernación vocales de la Junta Superior y Consejo de Censura cinematográfica, los señores Pomarín y De Toledo, jefes respectivamente de los Servicios Nacionales de Enseñanza Superior y Primera Enseñanza.—Faro.

VOLUNTARIOS NAVARROS PARA ORDEN PUBLICO

RAMPLONA, 19.—La inscripción de voluntarios para tercios de Orden público y Policía en poblaciones que se van realizando en Cataluña, se está realizando con gran éxito.

En un sólo día se ha formado un Tercio y hoy quedó completo el segundo.

Estas fuerzas saldrán para los destinos que se les indiquen tan pronto como lo ordena la Superioridad.—Faro.

EL SELLO DE CORREOS AEREO

BURGOS, 19.—Hoy ha sido puesto a la venta el sello para correspondencia por vía aérea.

Información del extranjero

IRLANDA MOVILIZA SU POLICIA

BELFATS, 19.—El Gobierno del Ulster ha decidido adoptar medidas en vista de la actitud de los republicanos irlandeses.

Todas las reservas de Policía han sido motorizadas, prestando un extraordinario servicio de vigilancia más de doce millares de agentes policíacos.—Faro.

EL COMITE DE DEFENSA NACIONAL DE ITALIA

ROMA, 19.—El Comité Supremo de la Defensa Nacional se reunirá el lunes 6 de febrero próximo en el palacio de Venecia, bajo la presidencia de Mussolini.

A esta XVI sesión del mencionado Comité se atribuye excepcional importancia.—Faro.

REFUERZOS A ANDORRA

PERPIGNAN, 19.—Para reforzar la guarnición de la frontera de Andorra, ante el temor de desmanes con la llegada de fugitivos de la España roja, el prefecto de los Pirineos Orientales ha enviado un piquete de treinta hombres, con sus oficiales, los cuales tuvieron que realizar una penosa marcha de doce horas entre la nieve.—Faro.

"PETIT GIRONDE" RECONOCE NUESTROS TRIUNFOS

BURDEOS, 19.—"Petit Gironde" diario que siempre se significó como enemigo de la España Nacional, inserta comunicados de las operaciones en el frente de Cataluña y dice que la segunda fase de éstas está terminada con la llegada de las tropas franquistas a la línea Tarragona-Montblanch.

Las tropas de Barcelona—añade—se han visto obligadas a huir a una segunda línea fortificada, retrocediendo más de 80 kilómetros de profundidad en muchos puntos.

Ahora—sigue diciendo—sólo fal-

Una conferencia del doctor Gómez Ulla

SEVILLA, 19.—El Ateneo Sevillano ha invitado al doctor Gómez Ulla para que de una conferencia en dicho centro, invitación que ha sido aceptada.

Nuevo alcalde de Salamanca

SALAMANCA, 19.—Ayer a las siete de la tarde, con un sencillo ceremonial, ha tomado posesión de su cargo el nuevo alcalde don Manuel Torres López, decano de la Facultad de Derecho de Salamanca, que desempeña además la Jefatura provincial de los servicios de Prensa y Propaganda.

Español:

Utilizando los servicios del Correo establecido recientemente por el Caudillo benéficas los intereses y haces obracionales. Infórmate en las Oficinas de Correos. Tus cartas llegarán rápidamente aprovechando los aviones postales establecidos por nuestro Caudillo que hacen escalas en Zaragoza, Burgos, Valladolid, Salamanca, Sevilla, Málaga, Tetuán, Melilla, Cádiz, Palma de Mallorca, Larache, Ifni, Cabo Juby y Las Palmas.

ta a las tropas de Franco un duro objetivo por conseguir: el aislamiento de Cataluña por la ocupación de la región fronteriza y la ruptura del cinturón de hierro de Barcelona.

Expresa la creencia de que el Ejército Nacional se detendrá después de las victorias conseguidas, pero según los últimos informes recibidos la progresión continúa y continuará inexorablemente.—Faro.

FRANCIA HA SIDO SIEMPRE ENEMIGA DE LA UNIDAD DE ESPAÑA

ROMA, 19.—"Telégrafo" inserta un artículo en el cual su autor se remonta a la época de Carlomagno para demostrar que Francia ha obstaculizado siempre la realización de la unidad de España, afirmando que hoy día trata de separar a Cataluña de España, con la esperanza de que aquella región pase a depender políticamente de Francia.—Faro.

COMENTARIOS GERMANOS A LAS VICTORIAS DE ESPAÑA

BERLIN, 19.—La Prensa comenta y destaca los triunfos de las tropas de Franco en Cataluña, haciendo serias advertencias a todos cuantos sienten la tentación de retardar la legítima victoria de las tropas nacionales.

Subrayan los diarios berlineses el interés con que en Francia e Inglaterra se sigue la ofensiva sobre Barcelona y preguntan cuál será la reacción de dichas potencias cuando el Ejército de Franco haya conseguido el triunfo completo.—Faro.

LA "NO INTERVENCIÓN" FRANCESA JUZGADA POR LA PRENSA ITALIANA

ROMA, 19.—Los periódicos subrayan en sus correspondencias de París el comentario de que el Gobierno francés decidió abstenerse de intervenir en España.

Hacen observar que trescientos diputados franceses han suscrito un manifiesto favorable a los rojos españoles y si esos parlamentarios apoyan la política intervencionista abiertamente, el Gobierno Daladier corre el riesgo de ser vencido en la Cámara.

El corresponsal en París del "Segundo Mensajero" prevé que Daladier y Bonnet darán a los grupos que reclaman la ayuda inmediata y cuantiosa a Barcelona, seguridades para una "no intervención" como en tiempos de los Gabinete presididos por Blum.

Por su parte, "Popolo di Roma" en su editorial, hace resaltar la llamada no intervención francesa en España seguida por el Gobierno Daladier, que no es más que una hipocresía, porque el tránsito y aprovisionamiento de armas, municiones y toda clase de material de guerra para Barcelona, continúa regularmente, como se demostró documentalmente por "L'Action Française", sin que jamás se le haya desmentido.

El periódico da cuenta detallada del aprovisionamiento de energía eléctrica por fábricas del Estado francés a Cataluña, tráfico que recientemente ha sido intensificado.—Faro.

LUGO AL DIA Ayuntamiento

de Lugo

En las oficinas de Arbitrios del Ayuntamiento se reciben donativos para auxiliar a las poblaciones que nuestro Ejército va liberando. Los licenses lo tendrán en cuenta y no dudamos que allí irá todo el mundo a depositar su donativo.

Hubo ayer en la Audiencia una causa por el delito de lesiones. Procedía del Juzgado de Bece-rréa.

Por otros centros informativos nada hemos visto.

El tiempo se mostró ligeramente lluvioso y un tanto fresquito. Aquel temporal de días pasados ha desaparecido, afortunadamente.

Una queja se nos ha hecho. Se refiere a la falta de un foco eléctrico en la Avenida del 18 de Julio (Carretera Vieja de la Coruña). Los vecinos llevan algunos meses sin luz en aquel lugar, y anoche vinieron a decirnos a nosotros para que el recado los trasladásemos a la Alcaldía. Queda hecho el encargo.

AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS

Ante las necesidades apremiantes para auxiliar a nuestros hermanos de las poblaciones que se están liberando y de acuerdo con órdenes superiores, se pone en conocimiento del público que en la Oficina de Arbitrios de este Ayuntamiento y a las horas de 10 a 14 todos los días laborables, se reciben donativos para el fin antes expresado.

Espero que ante este llamamiento todo Lugo habrá de responder a tan patriótica labor en favor de españoles que han sufrido las privaciones del dominio marxista.

Lugo, 19 de enero de 1939.—Ter- cer Año Triunfal.—El alcalde, Antonio Macía Valado.

CAMPO para arreglar su reloj

«Boletín Oficial» de la provincia

El correspondiente al día de ayer inserta lo que sigue:

Circular del Gobierno civil referente a la suscripción para el Auxilio a Poblaciones Liberadas.

— Edicto de la Caja de Recluta sobre revisión de mozos inútiles.

— Otro de la Delegación provincial del Trabajo, referente a la reglamentación del comercio de la Alimentación para la revisión de las Bases adoptadas por el Jurado Mixto.

— Ley del Estado creando una contribución excepcional sobre beneficios extraordinarios.

— Orden del Ministerio de Educación Nacional, haciendo extensivo a los maestros propietarios el artículo transitorio de la Orden ministerial de 20 de agosto último.

— Edicto del Ayuntamiento de Saviñao, anunciando la exposición al público de la Ordenanza para el pesaje de ganado vacuno destinado al consumo, en la básica municipal.

— Cédulas de citación del Juzgado de Primera Instancia de Lugo.

Mañana día de sorteo

Quedando muy pocos billetes para el sorteo de mañana en la afortunada Administración de Loterías de Santo Domingo, a cinco pesetas el décimo, conviene no descuidarse, ya que se trata del sorteo más importante del mes, con un premio gordo de 150.000 pesetas, un segundo de 90.000, tercero de 70.000 y cuarto premio de 40.000 pesetas.

Todos estos premios tienen aproximaciones de importancia y centenas.

Hay además 20 premios de a pesetas 3.000 y 1.657 premios de a 500 pesetas cada uno. En total cerca de un millón y medio de pesetas para 2.085 premios. Por cinco pesetas puede usted cobrar la bonita suma de 15.000 pesetas.

Lotería de Santo Domingo (Edificio del Mercantil).

¿Un buen coñac?
COÑAC JEREZANO
Marqués del Mérito

CRONICA JUDICIAL

Una agresión

Ayer se celebró en la Audiencia una causa por delito de lesiones instruida en el Juzgado de Bece-rréa, contra Manuel Doval Roldán.

El día 31 del mes de julio del año último, en la parroquia de Santalla, del Ayuntamiento de Triacastela, se suscitó una violenta discusión entre el procesado y su convecino Jesús Rodríguez Barboa, sobre un aprovechamiento de aguas.

Los ánimos entre ambos individuos se excitaron un tanto durante el transcurso de la discusión, y el Manuel Doval agredió a Jesús Rodríguez y le dió un golpe con una hoz en la cara produciéndole una lesión que el facultativo calificó de pronóstico reservado.

El agresor compareció ayer ante el Tribunal de Derecho, siendo acusado por el fiscal jefe señor Codesido, quien pidió para el procesado la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión menor, accesorias y costas, más 500 pesetas de indemnización.

La defensa estuvo encomendada al licenciado señor Fernández Freire, actuando de procurador don Antonino Rodríguez.

El juicio quedó concluso para sentencia.

CAMPO para arreglar su máquina de escribir

EL TIEMPO

Datos meteorológicos correspondientes al día 19 de enero de 1939:

Temperatura máxima, 11 grados.

Temperatura mínima, 4 grados.

Agua caída en 24 horas, 3,3 litros por metro cuadrado.

Dirección dominante del viento, Sur.

Estado del cielo, cubierto.

Humedad del aire, 80 por 100.

HOY, VIERNES
LLEVA SU PANTALLA el

TEATRO CIRCULO

La emotiva producción **PARAMOUNT** y espectacular revista

EL CRIMEN DEL VANITIES

con Victor Mc. Lag en — ULLI Lissón y Kitty Carlisle y las girls más bonitas del mundo

EL CRIMEN DEL VANITIES

En español

A las 5'30-7'30 y 10'00

BUTACA UNA PESETA

Mañana-Monumental

Antoñita Colomer y María Gámez en el gran film nacional

LA SEÑORITA DE TREVELEZ

Buck Jones en

MORIR CON HONOR

Domingo

LA REINA MORA

GRAN PELUQUERIA HIGIENICA

LA MEJOR INSTALADA EN LUGO - CALIFICACIÓN CENTRAL

REINA, 14 - PRIMER PISO

Para señoras: Secciones independientes. Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente, Marcel y al agua Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas.

Para caballeros: Espacioso salón - Gran confort e higiene - 6 sillones americanos Discreta y hábil dependencia

CALLE DE LA REINA, 14 - PRIMER PISO - TELÉFONO, 120 (enfrente de la Joyería de Manso)

C. I. F. E. S. A.

La gran productora española

Presenta el domingo en el

Teatro Circulo

UN TRIUNFO INENARRABLE DEL CINE ESPAÑOL UN FILM QUE ES LA CONSOLIDACION DEL CINEMA NACIONAL

La reina mora

La música incomparable del genial maestro

SERRANO

y la gracia simpatísimas de la musa de los hermanos

ALVAREZ

QUINTERO

hechas imagen, sentimiento y armonía por el talento joven y exquisito de

FERNANDEZ ARDAVIN

La reina mora

Un film profundo y típicamente español

- Raquel Rodrigo
 - María Arias
 - Pedro Terol
 - José Gil «Varillas»
 - Erasmo Pascual
 - Valeriano Ruiz
 - París
- SON LOS PRINCIPALES INTERPRETES de

La reina mora

Desde las cinco de la tarde de hoy están a la venta las localidades.

Delegación de Hacienda de Lugo

En cumplimiento de lo que dispone la regla primera de la Circular del Servicio Nacional de Intervención, fecha 13 del actual, publicada en la página 14 del «Boletín Oficial del Estado», del día siguiente, se hace presente a todos los perceptores del clero que perciban sus haberes con sujeción a la Ley de 6 de abril de 1934, que para cobrar el subsidio extraordinario concedido por la Ley de 29 de diciembre del año último, es indispensable que presenten en esta Delegación declaración jurada expresiva del sueldo que perciben del Estado y gratificaciones que cobren de cualquier otra entidad u organismo.

Al mismo tiempo se ruega a todos los señores retirados del Ejército que vienen prestando servicio activo, se personen en el Negociado de Clases Pasivas para aclarar cierto extremo que figura en la declaración jurada que ya han presentado con objeto de cobrar el subsidio extraordinario que les ha concedido el Orden de 5 del corriente mes.

Lugo, 19 de enero de 1939.—Ter- cer Año Triunfal.

Pida usted **Jerez LEGIONARIO** Marqués del Mérito

El Boletín Oficial Eclesiástico

Se recibió en esta Redacción el «Boletín Oficial Eclesiástico» del Obispado de Lugo, correspondiente al 31 de diciembre, el cual contiene el siguiente sumario:

«Cancillería. Relación de los ordenados en 1935.—Señores Sacerdotes que practicaron Ejercicios Espirituales durante el mismo tiempo.—Nombramientos en 1938.—Señores Sacerdotes fallecidos durante el año.

Romano Pontificio.—Mensaje de Su Santidad a la ciudad de Nueva Orleans, con motivo del VIII Congreso Eucarístico. Bibliografía. Índice general.»

Suscripción «Auxilio a poblaciones liberadas»

Señores hijos de Antonio Fernández, 5.000 pesetas; don Juan Blanco Miranda, 250. Suma y sigue, 5.250 pesetas.

Lugo, 19 de enero de 1939.—Ter- cer Año Triunfal.

Clases de Taquigrafía

Calvo Sotelo, 45-2.º

Cuerpo de Mutilados de Guerra

Se ha puesto a la venta el primer número del «Guion Oficial del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria», publicación de gran importancia para los gloriosos Caballeros Mutilados de Guerra, pues en él se relacionan los destinos nacionales vacantes en toda España a los que pueden aspirar los mismos.

Se puede adquirir en las librerías al precio de una peseta ejemplar.

DAVID OPTICO
Plaza de España, 13 (Soporalles)

ARCADIO CASANOVA
Almacén de Cereales, Coloniales, Vinos y Aguardientes.—Se venden 300 bocoyes
Escritorio: Doctor Castro 13.—Teléfono 59.—LUGO

ALONSO Librería General
Plaza del Campo, 2.—LUGO

La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Bilbao, Arenal, 3, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937 según comunicado oficial de dicho Organismo, del día 13 del mismo mes.

Viene, por tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Vida, Rentas Vitalicias, Accidentes, Transportes y otros Ramos.

Subdirección en Lugo: Plaza de España, 27

Sección religiosa

Congregación de la Buena Muerte

La misa de siete y el vía crucis de las seis y media de la tarde de hoy, por doña Filomena Armas Gómez.

El 22, a las mismas horas, por don Felipe Pérez Carro.

El 23, por don Constantino Piñalado.

El 24, por los consortes don Manuel Roca Varela y doña Remedios Novo Montenegro.

La novena de la Sagrada Familia

Mañana comenzará a celebrarse en la iglesia parroquial de San Pedro la solemne novena que anualmente dedica la Asociación de Sirvientas de Lugo a la Sagrada Familia de Nazaret.

Todos los días a las siete y media de la mañana habrá misa rezada durante la cual se rezará el rosario y el ejercicio correspondiente de la novena.

Los cultos solemnes serán a las seis de la tarde en los que predicará el R. P. Luis Carro S. J.

Los cultos terminarán con la Reserva y los gozos a la Sagrada Familia.

La parte musical del novenario está a cargo del coro de la Asociación.

Los manifestos en los cultos de la tarde los días 21, 22 y 23, se aplicarán por don Donato Naveira y por don Manuel Fernández Díaz.

El acontecimiento cinematográfico más grandioso e interesante de la temporada.

VIDA DE LA BOHEME

Por dos artistas gloriosos

MARTHA EGGERTH

JAN KIEPURA

Música de **PUCCHINI**

ROBERT STOLZ

Se estrena el domingo en el

Cine España

NOTA.—Están a la venta las localidades.

LA PROVINCIA

FOZ

NEGROLOGIA

No por esperado causó menos dolorosa impresión el triste desenlace que en la mañana del día 14 tuvo la penosa dolencia que venía minando la vida de la virtuosa señora doña Dolores López, madre de nuestro querido camarada, el delegado local sindical del Movimiento Constantino Vázquez.

Amante esposa del que en vida fue un fervoroso forense e inolvidable amigo nuestro don Constantino, su salud venía seriamente quebrantada estos últimos tiempos, especialmente desde la muerte en el frente de Teruel de su hijo Segundo, alférez provisional y secretario fundador de la Falange de Foz.

Las muchas y merecidas amistades de que gozaba en toda esta comarca los familiares de la finada señora pusieron con este triste motivo de manifestado en los actos fúnebres realizados.

A todos los deudos de la extinta, entre los que se cuentan el alcalde de esta villa, don Ramón Méndez Val, y el actual secretario del Movimiento don Eliseo López, hermano e hijo político, respectivamente, de la finada, reiteramos el testimonio muy leal de nuestra sincera condolencia.

VILLALBA

La victoriosa entrada de nuestras tropas en Tarragona causó júbilo inmenso en nuestra villa. A las ocho de la noche del domingo organizó una gran manifestación frente al Ayuntamiento dejando oír la banda de música los Himnos Nacional y del Movimiento. Desde allí los manifestantes fueron al templo parroquial en donde se cantó una Salve a la Virgen en acción de gracias.

Presidieron las autoridades. La manifestación recorrió luego las calles vitoreando sin cesar a España, al Caudillo y al glorioso Ejército nacional.

Días atrás dejó de existir en esta ciudad la señora doña Genoveva Verdes, viuda de Díaz. Los funerales y entierro vieron concurrir a los más numerosos representantes de Cospeito, de donde era natural la finada. En el duelo figuraban el alcalde de esta villa don Manuel Fraga Bello, el cura regente señor Pita de Veiga y don José María Bello González, párroco de Villapene. A todos los parientes y deudos de la extinta enviamos nuestro sentido pésame especialmente a sus hijos, entre los que se cuenta nuestro buen amigo don Otilio Díaz Verde, corresponsal de Prensa en la Feria del Monte.

El próximo día 21 dará comienzo en la iglesia parroquial un solemne novenario en honor a la Sagrada Familia de Nazaret, en el que tomará parte nutrido coro, bajo la dirección de la organista Pepita García Mato.

García Hermida

CENTRO DE NEGOCIOS de **MANUEL F. REIJA**
Gestor Administrativo matriculado

AGENCIA REIJA

Corroboración testamentos. Escritos de todas clases. Certificaciones penales y últimas voluntades. Ventas. Traspasos. Hipotecas. Obtención documentos en Burgos, Salamanca, Valladolid y otras capitales. Gestiones en Oficinas, etc. etc. Legalizaciones

Calle de San Marcos núm. 27-1.º Teléfono, 29 - LUGO

Crónica de sociedad

DESPEDIDA

El distinguido bacteriólogo del Instituto Provincial de Higiene de Lugo don Sebastián García Martínez, nombrado inspector provincial de Higiene de Tarragona, para cuya población sale hoy, nos ruega que, en la imposibilidad de despedirse personalmente de sus amistades, lo hagamos en su nombre por medio de estas líneas.

Deseamos al doctor don Sebastián García un feliz viaje y muchos éxitos en su brillante carrera.

Gente que estudia

En las oposiciones verificadas en Bilbao el 9 del corriente, para auxiliares del Ministerio de Industria y Comercio, obtuvo plaza, con brillante puntuación, la señorita Fe de la Concepción Casanova Tizón, hija del almacenista de esta plaza don Arcadio Casanova.

Enhorabuena.

Angela Pardo Colada MEDICO
Especialista en partos y enfermedades de la mujer y en niños
Consulta de once a una de la mañana y de cinco a seis de la tarde
General Franco, 5-1.º Izquierda (antes Emilio Castelar) - Teléfono, 413
LUGO

Después del Consejo de la Falange Femenina

Hemos hablado con la jefa provincial de la Sección Femenina, camarada Pura Pardo Gayoso, a su regreso del III Consejo, quien nos ha manifestado sus impresiones de los actos celebrados en Zamora y León.

Con tal motivo parece que se va a proceder a la organización de un Consejo provincial de jefes locales de la Sección Femenina en esta ciudad a fin de preparar las expediciones que irán de Lugo a la concentración de Medina del Campo, que promete ser un acto grandioso en los anales de la Falange Femenina.

El mejor aperitivo

JEREZ TESORO

La miseria aumenta en Norteamérica

NUEVA YORK.—En un comunicado dirigido por el Banco Hipotecario a los pequeños propietarios, la dirección del mismo dice que la desfavorable situación económica actual ha dado lugar al nacimiento de graves problemas sociales y que en los momentos presentes se encuentran más de medio millón de familias sin trabajo y forzadas a llevar una vida nomada.

Comentando también este grave problema, un alto funcionario de la Oficina Federal ha declarado recientemente que esta situación puede conducir a una «revolución agraria».

La situación en el campo es verdaderamente desastrosa y durante los últimos meses los granjeros sin trabajo han celebrado numerosas manifestaciones.

En el suroeste del Missouri se ha declarado una huelga a causa del empobrecimiento de la situación económica de las familias que trabajan en las plantaciones de algodón. Las familias de los huelguistas han abandonado sus pobres barracas y vagabundean día y noche por las carreteras a pesar de la lluvia y la nieve. Las autoridades temen que se produzca una epidemia.

En Irlanda se siguen con gran atención los sucesos

DUBLIN, 18.—La opinión irlandesa sigue con gran atención los sucesos provocados por los republicanos, que tienen marcado matiz revolucionario.

Existe la creencia de que no se trata de meras actuaciones terroristas de un puñado de bandidos, como afirman los periódicos británicos, sino de una expresión del profundo sentimiento nacionalista, que vuelve a resurgir con la promulgación de la nueva Constitución y reclamando, como otras veces, la independencia del Hire.

Por todas partes se ven numerosos pasquines y se distribuye enorme cantidad de folletos, como en las épocas de persecución, en los cuales las Juventudes Nacionalistas proclaman la firme voluntad de lograr la independencia, que ya ha costado a Irlanda verdaderos ríos de sangre.

Cine España

- HOY —
- A las 5'30-7'30 y 10'30
- Ultimas exhibiciones
- Una obra maestra que embelesa por su originalidad
- MI EX MUJER Y YO
- El misterio de un triple asesinato, complicado por el peligro femenino con
- WILLIAM POWELL y JEAN ARTHUR
- Mañana
- La reina del barrio
- Domingo
- Estreno de la grandiosa superproducción
- VIDA DE LA BOHEME
- por Martha Eggerth y Jan Kiepurá
- Un espectáculo que recordará siempre



Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

MILICIA NACIONAL DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS

Servicio para el día 20 de enero de 1939:

Segundo turno de 8 a 14

Jefe de guardia, Germán Quintana. Militantes: Celso Franco, Gonzalo Valiña y Jesús Cora Vigo. Imaginaria, Antonio Modia.

Tercer turno, de 14 a 20

Jefe de guardia, Mariano Martínez Mourel. Militantes: José López Díaz, Alejo Dacal Palmeiro y Pedro Rodríguez López. Imaginaria, Antonio Salvador Guzmán.

Cuarto turno, de 20 a 2

Jefe de guardia, Ernesto Martínez. Militantes: José Folgueira, Daniel Silva y Alfredo Barral. Imaginaria, Manuel Da Vila.

Servicio para el día 21 de enero Primer turno, de 2 a 8

Jefe de guardia, Emilio Iglesias. Militantes: Luis Valín y Manuel G. Diego.

Segundo turno, de 8 a 14

Jefe de guardia, Manuel Ferrer. Militantes: Pedro Redondo, David Fernández García y Eduardo R. Lameiro. Imaginaria, Luis Bal.



HORAS SIN SUERTE

son

Horas felices

No hay felicidad en el hogar si alguno de la familia padece de dolores. Por eso conviene siempre tener a mano un tubo de Cafiaspirina. 1 ó 2 tabletas alivian el dolor más fuerte, devolviendo el bienestar y el buen humor. La Cafiaspirina es completamente inocua y no perjudica el organismo infantil.



Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO

ANTIAERONAUTICA

De 14 a 20, José Gómez Pereira. De 20 a 2, Rafael Alonso González. Para mañana.-De 2 a 8, Alejo Madarro. De 8 a 14, Manuel Parga Rodríguez.

De la Policía urbana

Para el consumo público Entraron en la Plaza de Abastos, 300 kilos de pescado.

REAL TESORO

Exquisitos Ponches, Vinos y Coñacs

Representante general para la provincia de Lugo: **Pedro González**

José Antonio Primo de Rivera, 19 - 2.º (Antigua del Progreso)

Noticias de Norteamérica

CONTINUA LA MANIA DE LOS DISCURSOS POLITICOS

WASHINGTON, 19.-En Nueva York se han pronunciado ayer varios discursos de carácter político, defendiendo unos la ley de neutralidad y atacando otros a las naciones democráticas. Entre los que hablaron figura un profesor de la Universidad de Harvard, el cual dijo que Norteamérica tenía el deber de velar por la defensa de la libertad, no sólo en el territorio americano sino también en todo el mundo. También se pronunciaron discursos acerca de la guerra de España. Los medios afectos al presidente Roosevelt siguen haciendo campaña para llevar a cabo la organización de la defensa de los Estados Unidos con vistas a la futura intervención en una guerra mundial.

¿Otro buen coñac? ¿Qué es preferido? **COÑAC VENERABLE** Marqués del Mérito

Certificaciones penales y de planos, las obtiene, con urgencia, por 12 pesetas

La **AGENCIA REIJA** San Marcos 27-1.º - Teléfono 28 LUGO

El embajador de Méjico en Alemania

DICE QUE LAS RELACIONES DE ALEMANIA CON MEXICO SON NORMALES

WASHINGTON, 19.-Ha llegado en avión, procedente de Méjico, el representante de Méjico en Alemania, el cual se ha detenido en Washington algunas horas antes de dirigirse a Alemania a seguir haciéndose cargo de la representación de su país. El representante, señor Azcárate, fue interrogado por los periodistas, que le rogaron explicase las relaciones que actualmente tenía Méjico con Alemania. El señor Azcárate dijo que actualmente las relaciones entre las dos potencias, son completamente normales, desarrollándose una actividad comercial entre ambas tal como venía haciéndose desde hace tiempo. Los periodistas americanos quisieron saber qué actitud tomaba el Gobierno de Méjico ante la propaganda nazi que se venía desarrollando en América. El representante mejicano dijo que eso preocupaba poco a Méjico, ya que la actividad nazi en territorio mejicano no progresaba con tanta facilidad que causase inquietudes.

Un **JEREZ QUINA** insuperable, el de la acreditada casa Marqués del Mérito Pídalo en las dulcerías, ultramarinos y Cafés

El debate en la Cámara francesa

EL SEÑOR BONNET CONTESTA A LAS INTERPELACIONES

PARIS, 19.-Hoy ha dado comienzo en el Palacio Borbón la discusión de la política exterior del Gobierno. Han intervenido varios oradores, algunos de los cuales han censurado la actuación de Daladier y Bonnet frente a los acuerdos de Munich y la declaración franco-alemana. El ministro de Relaciones Exteriores, señor Bonnet, ha subido a la tribuna de los ministros, contestando a las diversas interpeleciones que la han sido hechas. Se prevé que el debate ha de constituir un nuevo triunfo para el Gobierno Daladier.

Lea Ud EL PROGRESO

PARA FABRICA DE CURTIDOS

Se vende cilindro de péndulo y pedal. Suela de perfecto acabado, firme con brillo. **SAN PEDRO, 14 - LUGO**

CLINICA

T. NÚÑEZ CORDERO

Médico cirujano especialista

Ex-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago

MEDICINA GENERAL

Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SÍFILIS y proplas de la MUJER

Neurastenia - Impotencia - Electricidad médica

Consulta de diez a una y de cuatro a seis

SAN ANDRES, 117-2.º LA CORUÑA

GRAN CAFE-BAR FLOR

DOCTOR CASTRO 6 TELEFONO 427

Servicio Impecable - Extrema comodidad - Instalación modernísima

Cafés - Thés - Chocolates - Licores - Jarabes

Meriendas - Bocadillos - Mariscos

AFINIDAD DE TAPAS A LA CARTA Vinos SELECTOS

Artículos inmejorables - Precios reducidos

SEGUNDO PARDO GIL

Médico Director del Sanatorio Antituberculoso

ENFERMEDADES DEL PULMÓN

RAYOS X

Consulta de once a dos

Reina núm. 3 LUGO Teléfono, 257

NÓRKAS NÚM. 24

“LA MINA”

— CARBONES —

TELÉFONO Para cocinas y calefacciones los mejores carbones los de esta casa

NÚM. 324

LUGO

España en el extranjero

LOS PERIODICOS COMENTAN LA ACTITUD DE CHAMBERLAIN

LONDRES, 19.-Los asuntos de España vuelven a adquirir relieve de primer plano en la actualidad internacional. Los periódicos laboristas ingleses atacan violentamente a Mr. Chamberlain por haberse negado a convocar la Cámara para tratar de los asuntos de España. También se censura a Mr. Chamberlain el negarse a levantar el embargo de armas en favor de los rojos españoles. Pero los periódicos liberales aplauden la actitud de Chamberlain y del Gabinete de ministros, del que dicen sabe mantener una línea de conducta serena, sin presiones de partidos, pero siempre atento a conservar la paz de Europa. Los periódicos franceses de derechas comentan también la actitud de Chamberlain y del Gabinete inglés, y dicen que esta actitud ha de ser norma para la actuación del Gobierno francés. Se comenta también el hecho de que todas las organizaciones marxistas reconozcan que la España republicana padece hambre, mientras que en la España de Franco no se pide ayuda en ese sentido.

Francia cuida ahora sus colonias

Y COMIENZA A RECONOCER DERECHOS A LOS INDIGENAS

PARIS, 19.-Comunican de Hanoi, que el gobernador general de las posesiones de Francia en China ha recibido instrucciones concretas del ministro de Colonias, señor Mandel, el cual ha ordenado que, en lo sucesivo, se proceda a dar acceso a los indígenas a ciertos puestos. El ministro de Colonias ha acordado ya con el ministro de Defensa el acceso de los indígenas a todos los puestos del Ejército francés. En la última distribución de puestos en Aduanas y en otras actividades francesas en China, se han dado ya varios puestos a los indígenas. Al mismo tiempo, se han acordado otras medidas de carácter económico, social y político en su favor.

DINERO

Se facilita a préstamo y módico interés sobre fincas urbanas en la capital. Informes, en Santo Domingo, número 5. Lugo.

Noticias de Extremo Oriente

LA NOTA FRANCESA AL GOBIERNO NIPON

TOKIO, 19.-El representante de Francia en Tokio estuvo conferenciando ayer con el ministro de Relaciones Exteriores del Japón acerca del contenido de la nota enviada por Francia al Gobierno nipón. El corresponsal del "Times" en Tokio dice que la Prensa nipona dedica comentarios a esta nota, y que tampoco se prevé una respuesta rápida por parte del Japón. La situación política actual es la de que en las naciones democráticas reina inquietud a causa de la actuación japonesa en China, porque temen que el Japón se anexiona la China como un territorio más del Japón. Para evitarlo, se tomarían medidas más energéticas que las que hasta ahora se han tomado. La situación, por lo tanto, es delicada, ya que el Japón reaccionaría ante las represalias, no previniéndose actualmente las consecuencias que pudieran derivarse de tales medidas. Podría llegarse a la formación de un bloque homogéneo de potencias interesadas en China, para llegar a la renovación de un acuerdo que regulase las actividades de las terceras potencias. Contra estas inquietudes de las potencias democráticas, avivadas por agentes antinipones colocados cerca de las cancillerías eu-

ropeas y americanas, se espera el discurso del señor Arita, ministro de Negocios Exteriores del Japón, que será pronunciado con motivo de la próxima apertura de la Dieta. Se asegura que en dicho discurso el ministro nipón aclarará los conceptos y hará una declaración en el sentido de que el Japón no pretende en modo alguno anular la independencia de China, sino liberarla de la presión comunista y de la barbarie secular en que viven ciertas regiones. Se dice que este discurso puede variar el curso de los acontecimientos.

LEA VD. EL PROGRESO

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA

Purificación Lorenzo López Falleció en Santiago el 21 de enero de 1937

D. E. P. Todas las misas que mañana, sábado, se celebren en la Santa Iglesia Catedral Basílica y en la iglesia parroquial de Santa María Magdalena de Mougán, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus hermanos y demás familia, Ruegan la asistencia a alguna de estas misas; favor por el cual dan las más expresivas gracias.

Lugo, 20 de enero de 1939. Los Excmos. Sres. Arzobispo de Santiago y obispo de Lugo concedieron indulgencias en la forma acostumbrada.

XIII ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA

Doña María de la Concepción Vila Vázquez

Q. E. P. D. Todas las misas que se celebren mañana, día 21, en la iglesia de Santiago de la Nova de esta ciudad, se aplicarán en sufragio de la finada.

Sus familiares, en especial su sobrino D. José Vila García, Ruegan a sus amistades y personas piadosas se dignen encomendar a Dios el alma de la difunta y asistir a alguna de las misas; favores que agradecerán muy de veras.

Lugo, 20 de enero de 1939.

LA GUERRA TRUNCABA EXISTENCIAS, UN AÑO, DOS, TRES... PERO CONCLUYE Y LAS GENERACIONES SE REPONEN. LA TUBERCULOSIS SIEGA TODOS LOS AÑOS 40.000 EXISTENCIAS EN ESPAÑA E INUTILIZA 300.000... PERO NO SE TERMINA SALVO QUE LA LUCHA CONTRA LA PLAGA ENTRE EN LINEAS Y DERROTADOS DE PERFECION, A LOS QUE ASPIRA EL PATRONATO NACIONAL ANTITUBERCULOSO

Una evidente contradicción

LOS ROJOS DECIAN QUE HABIAN RETIRADO A SUS INTERNACIONALES

PARIS, 19.-Ha llegado a Barcelona el enviado militar de la Sociedad de Naciones, encargado de presenciar la retirada de algunos voluntarios internacionales de las brigadas que luchaban al lado de los rojos. El Gobierno de Negrín ha manifestado que, por ahora, esos voluntarios tendrán que estar en Barcelona, ya que la falta de medios de transporte impide que puedan ser llevados a la frontera con la rapidez debida. En los periódicos franceses se comenta este hecho, que demuestra que las afirmaciones de los rojos, asegurando que se habían retirado todos los combatientes de las brigadas internacionales, era un engaño. Se dice que existen muchos extranjeros en el Ejército rojo, que han sido dotados de documentación española a fin de eludir la retirada.

Hierros

redondos, para cemento armado
planos, ángulos, chapas, etc.

HIJO DE **Román Fernández**

Ferretería Asturiana, Sto. Domingo, 11

Tomás Gómez Yañez

Del Colegio Médico de Madrid

MEDICINA INTERNA

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL PULMON Y CORAZON

Ha trasladado su consulta clínica a **Bolaño Rivadeneira núm. 5 bis 1.º**

EL SEÑOR Don Pedro Juan López Valcárcel

FALANGISTA

Falleció en San Salvador de Cortes (Paradela) el día 9 del actual

D. E. P.

Sus hermanos, D. José, D. Antonio, D. Ramón, D. Francisco, D.ª Angelita (ausentes), D.ª Francisca y D.ª Consuelo; su tío, D. Ángel López Castro; hermanos políticos y demás parientes, RUEGAN a las personas de su amistad y demás piadosas la asistencia a los funerales que se celebrarán el día 25 del corriente en la parroquia de San Salvador de Cortes, a las diez; favores que agradecerán.

San Salvador de Cortes, 20 de enero de 1939.

Anuncios breves

Arriendos

SE ALQUILAN el segundo piso de la casa número 14 de la calle de José Antonio Primo de Rivera (antes Progreso), con calefacción y cuarto de baños, y el segundo de la casa número 15 de la misma calle con cuarto de baño y muy soleado. Informarán en el comercio "La Favorita", calle de San Pedro.

ARRIENDO.-Se arrienda el piso segundo de la calle del Miño, número 28, con grandes comodidades, huerta y jardín. Para informes en el Hotel Comercio, Plaza de España, número 13.

SE ARRIENDA pequeño local en la calle del Generalísimo Franco número 1 (antes Emilio Castelar), propio para una pequeña industria. Precio módico. Para informes, Santa Domingo, 27, Relojería Campo Santo Domingo, 5, Relojería.

SE ALQUILA el tercer piso, con entrada por la calle de San Marcos, de la casa número 9 de la plaza de Santo Domingo, edificio del Mercantil. Espléndidas habitaciones y cuarto de baño. Razón, en la Lotería de Santo Domingo. Bajos de la misma casa.

Ventas

SE VENDE la casa número 114 de la calle de la Ruanueva, compuesta de tres pisos nuevos, libre de todo gravamen. En el primero informarán.

VENTA VOLUNTARIA.-Se vende una huerta en el lugar de Sanjoan, junto al barrio del Zolgorin con serriño de agua para riego; su medida aproximada 20 áreas, también libre de pensión. Los precios y condiciones informarán en la calle del Generalísimo Franco, número 2, sarratón. Lugo.

SE VENDE una casa con cuatro viviendas, con agua de traida, proveyendo más del seis por ciento en el proyecto de la prolongación de la calle Aguirre (hoy carretera de la Nueva Granja de las E.R.). En la misma informarán.

VENTA de un camión de seis toneladas. Informarán, Ronda del Miño, 20 (Casa del Batanero), Ramón Yáñez.

VENTA.-Se vende una máquina de aserrar madera, sin estrenar, de volante. También se venden material de fábrica y galletería y un coche de cuatro asientos marca "Dodge". Para informes, en los almacenes de Hijo de Manuel B. Carro.

SE VENDEN o se arriendan tres casas de labranza, con 32 fincas, una, otra con 16, y otra con tres en la parroquia de Veral del Ayuntamiento de Lugo. Para informes en el Barrio del Puente, Calzada, número 13.

EN RABADE se vende una casa con huerta, sita en la carretera general de Madrid a la Coruña. Informarán en la Plaza de España, núm. 3, Rabade.

SE VENDE una huerta con varios solares próximos a la Puerta Nueva del Hospital de Santa María, y dos casas reformadas de nuevo dando buena producción. Informarán, calle Travesía del Miño, 4, tercero.

SE VENDE una casa-vivienda en Otero de Rey. Para informes, en el establecimiento de Salvador Fernández, en dicho pueblo, y en Lugo, Catedral, 16-primerero.

SE VENDE o arrienda toda la maquinaria para fabricación de chocolate instalada en la calle de la Ruanueva, 6, de esta ciudad. Se dará razón del precio y condiciones en el piso segundo de la misma casa.

VENTA.-Se vende un solar en la calle Concepción Arenal, esquina de la Avenida del 18 de Julio. Informarán del precio en la casa de la misma finca.

Varios

TRASPASO de un bar-café aerodifundido, con buena venta, por enfermedad de su dueño. Razón en esta imprenta.

SE CEDIEN en familia dos habitaciones amuebladas exteriores. Informarán en esta Administración.

ARBOLES frutales. Para encargos en Lugo carpintería mecánica de J. Quintás (Frenta al Cine Española).

VENTA se hace de unas fincas de siete ferrados y medio de sembradura en el lugar de Galegos. Para informes, Plaza del Comandante Manso, 10.

PROFESOR titulado da clases de preparación para ingreso en el Instituto, bachillerato, taquigrafía y cultura general. Ronda de la Coruña, 128- primer piso.

EXTRAVIADO.-El día 29 del pasado mes de octubre se encontró en los alrededores del mercado o Plaza de Abastos, un bolso pequeño de bolsillo, con una cantidad de dinero en papel. El que se crea dueño del bolso se le entregará descontando el importe de este anuncio. Pueden pasar a recogerlo en el Asilo de San Roque.

PERDIDA DE UN PERRO.-Se ha extraviado un perro de perdices que atiende por "Sa", color blanco y castaño. Se ruega a la persona que sepa de su paradero pase aviso al piso segundo de la casa número 17 de la calle de Calvo Sotelo de esta ciudad. Se gratificará.

PROFESORA de Taquigrafía. Enseñanza rapidísima. Informarán en Ronda de la Coruña, núm. 128, primera.

Colocaciones

(Única de Colocación Obrera) El artículo quinto del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de los puestos vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con la multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes de esta Sección han cumplido ya dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos y de su desocupación los obreros y desempleados.

JEFATURA DEL ESTADO

Se establece una contribución sobre los rendimientos extraordinarios, logrados durante la guerra

La reorganización económica y fiscal que como consecuencia del Movimiento Nacional ha de promulgarse, está siendo objeto de especial estudio por parte del Gobierno y habrá de responder, en su día, a los principios fundamentales en que descansa la construcción del nuevo Estado. Pero ello no obsta para que excepcional y transitoriamente y sin perjudicar futuras disposiciones de mayor alcance se implante, desde luego, una contribución sobre los rendimientos extraordinarios que por la guerra o durante la guerra se hubieren logrado y puedan realizarse y sin que haya de afectar a las actividades económicas y financieras que se desarrollen después de la completa pacificación de España.

Que el beneficio obtenido por no pocos sirva, a través del Estado para atenuar en lo posible los quebrantos sufridos por muchos, es norma que se ha tenido especialmente en cuenta en la redacción de esta Ley y que extendido a quienes nada perdieron con la guerra, habrá de inspirar futuras decisiones del Poder Público, que estima como obligación inexcusable la de atender con una equitativa y ponderada distribución de cargas a la gran obra de la reconstrucción nacional.

En su virtud,

DISPONGO

Artículo primero.—Se establece una contribución excepcional sobre los beneficios extraordinarios obtenidos y que se obtengan durante la guerra por toda persona natural o jurídica, sin distinción de nacionalidad, que realice o haya realizado en España negocios industriales o mercantiles, cualquiera que sea el carácter con que hubiera intervenido o intervenga en ellos.

Este gravamen será exigido en todo el territorio nacional.

LOS BENEFICIOS EXTRAORDINARIOS

Artículo segundo.—Se considerarán beneficios extraordinarios a los efectos de esta Ley, y sin perjuicio de lo que dispone el artículo siguiente:

a) Los que excedan del promedio de los obtenidos en el trienio inmediatamente anterior al dieciocho de julio de mil novecientos treinta y seis.

En el caso de contribuyentes continuadores de los negocios mercantiles o industriales de terceros, ejercidos todos con carácter habitual, los resultados obtenidos por la firma antecesora en los ejercicios correspondientes, servirán para la determinación del beneficio normal que haya de servir de término comparativo en la fijación del extraordinario.

b) Los que excedan del siete por ciento del capital empleado en los respectivos negocios cuando se trate de contribuyentes que hubieren dado comienzo al suyo con posterioridad al dieciocho de julio de mil novecientos treinta y seis o que no llevasen en dicha fecha tres años completos en el ejercicio del mismo, debiendo prescindirse para la fijación del capital a estos efectos de las reservas o de la parte de ellas que aparezcan constituidas con beneficios logrados después de la fecha indicada.

El referido tanto por ciento del capital así determinado se estimará siempre como mínimo libre del gravamen que la presente ley establecerá, incluso en el caso previsto en el apartado anterior.

c) La totalidad de los obtenidos por quienes no realizando habitualmente negocios industriales o mercantiles, carecieran de capital especialmente asignado a la actividad productora del beneficio.

Artículo tercero.— Cuando se trate de contribuyentes que no dispongan de contabilidad legalmente formalizada, las bases sujetas a tributación se apreciarán

a virtud de estimación administrativa que llevará a efecto el Jurado especial a que se refiere el artículo décimo.

El Jurado tendrá en cuenta al realizar la referida estimación los datos que puedan aportar los contribuyentes, pero, sin que su deficiencia o posible inexactitud produzca nunca perjuicio al Tesoro. Dichos datos se completarán con los que puedan obrar en la Administración y con las investigaciones y comprobaciones a que se contrae el artículo noveno, pudiendo en defecto de mayores elementos de prueba, fijarse las bases impositivas por comparación a las correspondientes a negocios análogos realizados por otras personas naturales o jurídicas en circunstancias semejantes.

DETERMINACION DE BENEFICIOS Y LIQUIDACION

Artículo cuarto.— Tanto para la determinación de las cifras de

beneficios y de capital a que se refieren los apartados a) y b) del artículo segundo, como para la liquidación del gravamen que se establece, se observarán los preceptos contenidos en la vigente Ley reguladora de la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria en cuanto no se opongan a las disposiciones de la presente.

La regla segunda del apartado c) correspondiente a la tarifa segunda de la referida Ley de Utilidades, será de aplicación para determinar los beneficios extraordinarios obtenidos por las personas naturales, estén o no comprendidas en aquél, pero sin excluir nunca del cómputo para la determinación de las bases impositivas los beneficios capitalizados en los mismos negocios o en otros análogos, que, según el párrafo primero de dicho apartado, procede de traer en las liquidaciones ordinarias.

(Continuará)

CRONICA DE ALEMANIA

Artículo sensacional del "Telegraaf"

Por qué Moscú desamparó a Praga

Por OCTAVIO MISTRAL

La traición de Rusia a los checos, ha sido una sorpresa para el mundo entero. Nadie ignoraba que la posición desafiadora del Gobierno de Praga, en la cuestión de los sudetes, fué provocada y sostenida por Moscú, comprometido con los checos a prestarles una ayuda que, llegado el momento, les negó, abandonándoles a sus escasos medios. Esta burla de los soviets a sus compromisos esta traición de un pueblo, que tan caro ha pagado su sumisión y confianza en Stalin, estaba, en lo fundamental de los intereses que la propia U. R. S. S. arriesgaba tan fuera del alcance de lo razonable, que nadie acertaba a explicar el por qué de aquella humillante e ignominiosa retirada, después de atomizar a Europa con la brava amenaza de una intervención armada.

El misterio de la vergonzosa actitud soviética, en la cuestión checoslovaca, viene a descifrarlo un escritor muy enterado de los secretos del Komintern, en un sensacional artículo publicado en el periódico holandés "Telegraaf".

Según el articulista, la razón por la que Rusia no pudo cumplir sus compromisos con los checos, es la incapacidad e impotencia de su ejército, falto de instrucción, sobre todo en las reservas indisciplinadas, sin espíritu, ni concepto de responsabilidad, y lo que es verdaderamente grave, sin las necesarias disponibilidades de material bélico complementario, para afrontar un conflicto armado.

El contingente del Ejército bolchevique, en tiempo de paz, es aproximadamente de 1.800.000 hombres; pero esta masa humana que, convenientemente instruida y disciplinada, podría ser fuerza decisiva en una guerra, reduce, anula casi, su valor numérico, por la carencia de mandos a que le redujo la furia sanguiñaria de Stalin. Actualmente, la escasez de jefes y oficiales es tan grande, que hay regimientos mandados por simples tenientes. Y esta penuria, se agudiza por días, con la persecución venal de que son objeto las jefaturas militares. La oficialidad, aun sin "depurar" del ejército soviético, vive en continua zozobra, aterrorizada, en la

espera angustiosa del trágico momento de la denuncia criminal que ponga fin a su vida. Y en tal situación ni puede ni quiere hacer nada. Descuida y abandona sus deberes, para envilecerse en la más depravada abyección.

El propósito de Rusia de hacer de su ejército "vanguardia del marxismo", un poderoso instrumento de ataque, ha fracasado, se ha desvanecido en el tenebroso afán de los gobernantes, de descubrir complots y traiciones por doquier.

En cuanto se refiere a esa fantástica producción de material de guerra de que alardean los soviets en sus escandalosas propagandas, no hay nada de cierto. La producción en estos últimos tiempos, ha disminuido en número y en calidad, de modo alarmante, pese a la abundancia de brazos. El obrero explotado inhumanamente, como nunca lo fuera, pierde su capacidad técnica y productora, en la falta de estimación y estímulo. Convencido de que no han de recompensarle ni agradecerle, trabaja con desgana, mecánicamente. Además la acción "depuradora" de Stalin alcanzó también a los técnicos y constructores más inteligentes, en la actualidad, en muchos importantes centros industriales, se echa de menos la acción, con reconocida ineficiencia.

Nunca, el material de guerra de fabricación soviética, fué perfecto. Los tanques que poseen en gran número, no resisten la comparación con los construidos en Alemania, Italia, EE. UU., etc. Son más que tanques, carrozados blindados de escasa eficacia, como ha demostrado la experiencia hecha en la España roja, a la que fueron enviados cientos y cientos. La construcción de motores no basta ni con mucho, a satisfacer las necesidades de la aviación militar. Su carencada aviación es "un mito" a juicio, tan autorizado en la materia, como el del famoso aviador Lindberg; pues aunque consta de seis mil aparatos, la mayor parte son de tipo anticuado y poco veloces.

Rusia se empeña en conservar la leyenda de primera potencia armada que forjó y propagó a costa de muchos millones de rublos. Pero la verdad de su poderío militar, es la expuesta, sucintamente, en este artículo. Y esta es la razón única, por la que Moscú abandonó a sus aliados checos, en el crítico momento de la demostración. Lo importante para Rusia, es que no se descubra que es un tigre sin garras ni colmillos.

(De la Agencia Faro)

Español:

Los giros postales pueden cursarse por vía aérea abonando su sobreprecio de veinticinco céntimos por giro para el envío rápido de la correspondencia y giros con destino a Canarias y Baleares. Utilizad el servicio postal aéreo. En todas las oficinas de Correos se admiten para su curso por avión correspondencia para toda la España liberada y el extranjero. El servicio postal aéreo admite correspondencia y giros para la Zona del Protectorado de Marruecos.

Con el año que concluyó ha iniciado España un despertar editorial. Desde el 18 de julio, en poder de la horda las capitales industriales, la producción librera española quedó prácticamente anulada. En 1937, gracias a la liberación del Norte, se dispuso de mayor utillaje, en tanto que la tarea tenía cauces abiertos al tener domicilio en el territorio nacional numerosas editoriales fugitivas de Barcelona y Madrid. Por eso el índice de la producción librera española en el transcurso de estos doce últimos meses, se ha triplicado.

¿Y en qué sentido? Vamos a intentar en estas líneas un breve balance, clasificando por materias de los libros publicados en 1938.

Ante todo, fijémonos en la literatura doctrinal. En ella ha de subrayarse cuanto han editado el Servicio Nacional de Propaganda, la Delegación de Prensa y Propaganda de Falange y la editorial "Cultura Española". En el primer grupo advertimos que, aparte de los discursos y notas de Franco, recogidas en el volumen "Palabras del Caudillo", no se ha hecho más que iniciar la publicación de las obras completas de José Antonio Primo de Rivera, con un tomo de reimpresión del "Discurso a las Juventudes de España" con que "Discursos" ya conocidos, y la Ramiro Ledesma dejó perfilada su aguda personalidad; así como la recopilación de varios artículos publicados en la Prensa vallsolana por el genial artífice de las primeras JONS, Onésimo Redondo. Este volumen, "El Estado Nacional", tiene la debida envergadura y permite fijar bien el valor de uno de los más destacados precursores. Junto a esta trilogía, la Delegación de Falange ha inaugurado sus "Brevarios del pensamiento español", con uno, seleccionado por Antonio Tovar, sobre la figura procer de Donoso Cortés, "Cultura Española", por su parte, nos ha regalado, no sólo con el sutil trabajo de Eugenio Vegas, "Romanticismo y Demagogia", sino también con un vibrante "Discurso a los universitarios españoles" de Juan José López Ibar; publicando, además, varias impresiones (entre ellas el "¿Qué es lo nuevo?" de Peman-tin) y traducciones. Las conferencias del profesor Yanguas Messia, dadas a las prensas por la Universidad salmantina, bajo el patronato del Servicio de Propaganda, son un interesante alegato sobre "Beligerancia, no intervención y reconciamiento".

E inmediatamente surge el tema religioso. Aparte de varios folletos de la Junta Superior de Acción Católica, admirable tarea de colaboración al resurgimiento nacional cristiano, citamos al Padre Bayla, que ha recogido la repercusión del "caso" español en el Universo, bajo el título "El mundo católico y la carta colectiva del Episcopado español", obra patrocinada por el Servicio de Propaganda. La tendencia hacia la literatura religiosa llega al terreno de la apologética, con los libros de "Cultura religiosa" del P. Inacio y el cuestionario de dudas "¿Por qué soy católico?" del Padre Marín Nogueueta. Incluso renacida la liturgia. El famoso Manual de P. Martínez de Antuña ha sido reimpresso por los Misioneros del Corazón de María.

La investigación sobre nuestro pasado imperial, arranca del problema del humanismo y produce dos libros muy valiosos: el del P. Olmero, "Juan Bonifacio y la cultura literaria del siglo de oro", y el del profesor González Oliveira, "Humanismo frente a comunismo". Los dos llevan la nota común de ofrecer versiones castellanas de notabilísimos tratados que hasta ahora permanecieron en latín. El P. Olmero nos depara la traducción del "Christiani pueri institutio" y del "Sapientia fructuosa" de Juan Bonifacio mientras González Oliveira nos muestra el "De comunione rerum contra Germanos inferiores" de Juan Luis Vives.

La época de los Reyes Católicos ha suscitado el mayor interés. Mientras el "Isabel de España" de Walsh, llega a la tercera edición, César Silió publica su "Isabel la Católica, Fundadora de España". El bibliotecario burgalés don Matías Martínez, ha relacionado aquel siglo con el actual histórico de la Casa del Cordon en su atractivo volumen "La Casa de los Condestables de Castilla", y no ha faltado quien, como Francisco Carrillo Guerrero, escribiese sobre "La enseñanza en el Siglo XVI", mientras Calle Iurrino estudia "Lope de Vega y clave de Fuenteovejuna".

La historia contemporánea ha producido algunas biografías, como "El príncipe don Juan de España" de Bonmati de Codedido, y una serie de opúsculos sobre aspectos de la decadencia liberal (Tales trabajos sobre la Masonería, Alberto Navarro y Primitivo Ibañez). La previsión del actual resurgimiento en algunos españoles singularmente ha ocupado al P. Rey Carrera ("El resurgir de España previsto por nuestros grandes pensadores"). Falta una historia del Movimiento Nacional y de sus precursores Guillén Salaya en su "Aneodotario de las JONS" ha recogido algún episodio. Varios biógrafos han subrayado hechos distintos. Pero la ausencia de ampliamiento notado, especial-

mente por los extranjeros que piden incesantemente ese libro. Lo simplemente guerrero se cultiva con alguna fortuna por una numerosa clientela intelectual. Abundan los relatos episódicos, sin que asome una obra densa y vigorosa. Sobre los orígenes hay ya algunas aportaciones importantes; tales, el hermoso relato del marqués de Lozoya "La iniciación del Movimiento de Segovia", y el titulado "La epopeya de África", inescapable por su documentación. El P. Gracia ha escrito sobre la actividad del frente aragonés su "Aragón, baluarte de España", y José F. Infantes Marín ha relatado y aclarado muchos puntos en su "Navarra y García Escámez". Por vez primera ha conseguido una visión de conjunto, sin llegar a obtener todo el perfil, García Mercadal en su "Aire, tierra y mar", historia epistémica de nuestra Guerra en el primer año triunfal. Más prodigo en claroscuros es el "Mole" del secretario de José María Iribarren. Oviedo ha sido objeto de un libro por parte de un bizarro defensor, Pérez Solís; Granada, de una "Crónica", obra de Ortiz de Villarejos. La Marina no ha tenido la exaltación que merecía. Si exceptuamos el libro de los hermanos Jiménez Arnau, cuanto existe es deficiente, pues el "Más vale volando..." de García Sánchez es obra anecdótica.

El sentido de nuestro Alzamiento ha ocupado no sólo a alguna Real Academia y a varios teólogos, sino también a Prelados, juristas y predicadores. De entre estos últimos, Castro Albarrán es autor de un libro fogoso: "Guerra Santa". Al mismo autor se le debe un volumen sobre los mártires y los héroes de la Cruzada, "Este es el cortejo...". Y en él, recordando a Rubén haced pasar encendidos y vibrantes, los brotes de cada sacrificio y el esplendor de toda su gloria. Soler Jener ha escrito la conducta ejemplar del antiguo jefe carlista de Cataluña don Tomás Cayla. Benjamín Ventura ha hecho un reportaje sobre el asesinato de Calvo Sotelo...

Los sufrimientos de los españoles de la zona roja dan base a una larga bibliografía, en la que hay para todos los gustos desde el libre objetivo y completo a la relación apasionada y particularista. Carasa y Espinosa y del Río han escrito y publicado libros sobre los rojos separatistas. García Castro ha explicado "La tragedia espiritual de Vizcaya" Leopoldo Núñez y Abelardo Fernández Arias el "Madrid trágico". El extraño Madrid de las Embajadas y las Legaciones ha sido tratado por Jacinto Michelarena su "Otro Mundo". Ferrándiz Lluna, ha escrito sobre "Valencia roja". Y para explicarnos el séquito de mandarinadas del Soviet en España, Francisco Casares, ha dado a la luz su "Azafra y ellos".

Las ciencias militares ocupan una buena parte—cosa lógica—de la producción librera nacional. El Derecho Militar ha encontrado cultivo por parte de los oficiales juristas, Tejedor, Ferreiro, Díaz Llanos y Elorza. La Sanidad llena con sus temas numerosos opúsculos y volúmenes.

Los efectos de la guerra liberadora en las relaciones jurídicas privadas sólo han sido atendidos por un abogado que oculta su nombre en el seudónimo "Marcelo Tullio Sempronio". Falta libros sobre el Estado, el Partido, el Régimen las transformaciones que más de imponerse, etc. No hay más que recopilaciones, índices, formularios y sumarios legislativos. Un oficial del Cuerpo Jurídico de la Armada se ha dado a estudiar una reforma: Tal es el libro de Luis Montijo, "La Reforma del código penal de la Marina de Guerra".

De no ser por el Fuero del Trabajo la literatura jurídica extramilitar sería nula. Gracias al Fuero pueden citarse algunos trabajos. El Fuero ha producido numerosos comentarios y notas. Entre ellos destacan los de Prieto y Sancho Izquierdo, a pesar del modesto título de "Instrucción popular".

En la literatura dramática apenas cabe mencionar el guiño de profunda filosofía debido a Gonzalo Torrente "El viaje del joven Tobias", que lleva una bella loa inicial de dos buenos poetas nacionales: Rosales y Vivanco. La prosa literaria no ha tenido nuevos cultivadores dignos de especial mención. De los escritores anteriores al Alzamiento, Pío Baroja nos ha dado una novela intrascendente, "Susana" y la copiosa vena de Concha Espina, escondida en Luznela año y medio, ha reaparecido con dos libros: "Retaguardia" (reditada en el mismo 1938) y "Las alas milagrosas". Ninguno de ellos señala especiales matices en su estilo. La novedad nos la ha dado un poeta, Agustín Fosca, conde de Foxá,

cuyo "Madrid de Corte a Checa" aparece ya unido a nuestro instante histórico con más reciedumbre que pudo estarlo "Pequeñeces" a la hora trágica del rey Amadeo.

La poesía se ha mostrado pródiga. Han aparecido libros de Fuentenabro, Garcés, Sigüenza, Barrios Masora, Clemente Romeo, Villagrà y otros. En primera fila José María Castroviejo, cuyo volumen "Altura" es de recia calidad espiritual; José María Peñán cuyo ambicioso "Poema de la bestia y del ángel" ha tenido señalado éxito; Nicomedes Sanz y Ruiz de la Peña, autor de un "Romancero de la Reconquista" y Vicente Sarna, entre cuyos "Cantos imperiales" hay algunos de envergadura vigorosa. Gabriel y Galán ha sido reeditado. También Garcíaaso que es, bien se ve, el poeta y guerrero más completo. En fin, Romero Raizábal, ha dado a la Prensa el folclórico "Romancero carlista".

En resumen, el balance de 1938, aunque infinitamente superior al de 1937, sería desolador para nuestra Patria, si no nos diésemos

mos cuenta de que mucho de lo mejor de España está en el frente defendiendo con las armas. La Verdad que espera predicar y practicar a las órdenes del Caudillo. Fuera de aquellas publicaciones imprescindibles (enseñanza, ejército) la producción literaria española en 1938 se ha orientado hacia el hecho de la Guerra liberadora que mantiene en tensión nuestra espiritualidad, y en dos direcciones extraguerreras: religión y poesía.

Y esto tiene su explicación. De religión y de poesía padecíamos sed en España desde hace muchos lustros; no era sólo desde 1931. Y la religión y la poesía vienen con nosotros al resurgir la vida de la patria por obra de la Guerra, y no porque se enlacen a este suceso, sino gracias a que el español se exalta en nuestras coyunturas y coge el fusil por Dios y por la Patria, frente al ateísmo y al materialismo internacionalista. Luchando por el triunfo del Espíritu en las trincheras y en las ciudades, no sólo mueve España las ametralladoras sino las linotipias.

(De la Agencia Faro)

EMPRESARIOS:

En este mes de enero has de hacer efectivo el pago de la cuota inicial en el régimen de Subsidios Familiares. Los impresos de la Caja Nacional os serán facilitados en la Caja de Previsión o en las entidades bancarias de vuestra residencia.

EN TONO DE BROMA

El barro decorativo

Hay gentes que, sin que puedan contar, demuestran que son poseedoras de una grande ignorancia.

Entre esas gentes figuran las personas que protestan de que la entrada a nuestro Parque esté convertida en un barrizal.

Nosotros no nos atrevemos a formular esa protesta, que demuestra una ignorancia supina de los métodos urbanísticos.

Si nosotros dispusiésemos de una avenida pavimentada magníficamente, que pudiese en comunicación el Parque con el resto de la ciudad, nosotros no sabríamos nunca el valor que tiene la urbanización.

Así, gracias a este trozo de lo que, podemos tener presente las ventajas que supone la urbanización en otras partes.

Hay quien opina que, con una simple pasarela de cemento, se haría accesible el Parque a los ciudadanos que en invierno intentasen visitarlo. Y acaso pueda ser cierto. Pero no es menos cierto que, gracias a ese gang de decorativo que se exhibe a la entrada del Parque, las poseedoras de "kalkiskas" pueden conocer prácticamente el valor que tienen los antieéticos tubos de goma para ser utilizados en las faenas del campo en nuestras aldeas.

Por otra parte, el unir dos centros urbanizados, como son la calle del Obispo Aguirre y el Parque con un trozo "en bruto", nos hace disfrutar de la ventaja de tener

un trozo de aldea dentro de la ciudad, perfectamente típico en sus características de camino de carro.

Hay quien no ve en esto ventaja. Pero es por falta de sentimiento folk-lórico. En los Parques de todo el mundo se suele colocar o la caseta rústica de un pescador, o un trozo de cascada artificialmente imitando las naturales, o una cabaña de labrador, etc. Nosotros, más prácticos, buscamos una "corredoria" artística, enmarcada por filas de olorosos tilos.

Sabemos que se va a proceder al arreglo de ese trozo. No sabemos, sin embargo, cuando será. Pero sí podemos afirmar que las dificultades que supone el paso para el Parque, podrían acaso solucionarse provisionalmente con algunas piedras estratégicamente colocadas.

Lo cual no desaharía el tipismo del lugar, pues con un poco de esfuerzo imaginativo llegaríamos incluso a ver en aquel lugar uno de esos pintorescos pasos de piedra, que son gala del paisaje, en los vados de nuestros riachuelos aldeanos.

Nosotros queremos hacer todas estas divulgaciones, necesarias con el cuidado consiguiente, a fin de que los forasteros que intenten visitar en días de lluvia nuestro Parque sepan que es un motivo de tipismo, y no otra cosa, la forma que tenemos de presentar aquellos lugares.

TRAFACERO

Pida usted **PONCHE MILITAR** Marqués del Mérito

UNA OBRA QUE MOVILIZA DURANTE 1938 OCHO MIL CUATROCIENTOS CUARENTA Y SIETE ENFERMOS EN SUS ESTABLECIMIENTOS ANTITUBERCULOSOS, SIENDO EMPRESA NACIENTE, PONE EN CLARO SU EFICACIA Y PODERIO SOCIAL: ESTE ES EL PATRONATO NACIONAL ANTITUBERCULOSO

Jabones "La Rosario" para tocador De los mejores del mundo DROGUERIA GALAICA (Frente a la Diputación)

MUJER: Para ondulación permanente Peluquería Somozoa Soportales de la Plaza de España Teléfono núm. 336

Pida **PONCHE TESORO**

Venta de un solar Se vende en la Plaza de El Ferrrol, en la casa número 6 de la misma informarán.

Led usted EL PROGRESO

PATRONOS:

En el presente mes de enero se ha de satisfacer el importe de la cuota inicial liquidada sobre los sueldos y salarios que pagásteis durante todo el mes de noviembre.

Productos para hacer jabón y lejía Facilitamos fórmulas gratis DROGUERIA GALAICA

Semillas para prados y hortalizas
Tintes para teñir ropa, en todos los colores
Pinturas y barnices — Cuaajo para quesos
Droguería Central
REINA 10. - LUGO

SANATORIO QUIRÚRGICO
de
CASTO GONZÁLEZ MÉNDEZ
Médico Forense
Del Hospital de San Carlos de Madrid
Cirugía — Partos — Traumatología
Toda clase de operaciones
Rayos X — Electroterapia
Teléfono 75 - San Marcos, 2-1.º - LUGO